



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ*

SOS από τη φαρμακοβιομηχανία



* Ο Κωνσταντίνος Ευριπίδης είναι διευθύνων σύμβουλος της GENESIS Pharma και αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ)

ΤΑ ΤΕΡΑΣΤΙΑ χρέη και τα συσσωρευμένα προβλήματα του δημοσίου συστήματος υγείας λειτουργούν ως ντόμινο, φέρνοντας σήμερα την αγορά φαρμάκων και τη δημόσια περίθαλψη υπό καθησυχαστικά εκτάκτου ανάγκης. Όλα όσα ζούμε το τελευταίο διάστημα είναι αποτέλεσμα προβλημάτων που υπέβρισκαν για χρόνια και είτε δεν αντιμετωπίστηκαν ποτέ είτε αντιμετωπίστηκαν με μοναδικό στόχο την άμεση μείωση των δαπανών της υγείας και αρκετή προχειρότητα και χωρίς συντονισμό. Εκαισιάζονται εταιρείες του ευρύτερου κλάδου της υγείας, χιλιάδες εργαζόμενοι σε αυτόν και περισσότερο από όλους οι ίδιοι οι ασθενείς ζουν την πλήρη απορρύθμιση ενός προβληματικού συστήματος που απαιτεί πλέον επείγουσες λύσεις για να επιβιώσει κατ' αρχάς, αλλά ταυτόχρονα και έναν μακροπρόθεσμο σχεδιασμό για να λειτουργήσει κάποια στιγμή ως ένα σύγχρονο σύστημα περιθαλής υψηλών προδιαγραφών. Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις για περισσότερο από μια 5ετία τροφοδοτούν και επιδοτούν τη δημόσια υγεία και πληρώνονται μετά από χρόνια, με εκπτώσεις και ομόλογα. Τα τελευταία δύο χρόνια, αναγνωρίζοντας την άμεση ανάγκη για εξορθολογισμό των δαπανών, δεχθήκαμε πολύ μεγάλες οριζόντιες μειώσεις τιμών και σημαντικές εκπτώσεις, με αποτέλεσμα ο κλάδος να έχει σήμερα τη μεγαλύτερη συμβολή στον περιορισμό των δαπανών με μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης πάνω από 2 δισ. ευρώ. Επίσης, είμαστε σταθερά συνεπείς ως προς τις υποχρεώσεις μας, φόρους, έκτακτες εισφορές, επιστροφές και προσπαθούμε να διατηρή-

σουμε τη δυναμική μας, τις χιλιάδες θέσεις εργασίας και να προχωρήσουμε τα επενδυτικά μας πλάνα σε ένα εξαιρετικά δυσμενές περιβάλλον.

Ασφυξία. Την ίδια στιγμή όμως, παρά τις όποιες διαβεβαιώσεις για σταδιακή εξομάλυνση των αποπληρωμών και σταθεροποίηση του πλαισίου στο οποίο λειτουργούμε, τα προβλήματα όχι απλώς παραμένουν αλλά διογκώνονται, δημιουργώντας συνθήκες ασφυξίας για όλες τις εταιρείες του κλάδου. Για τις πωλήσεις του 2011 και 2012 έχουμε εισπράξει ελάχιστα από τα νοσοκομεία, το ΙΚΑ, αλλά και τον ΕΟΠΥΥ - παρά τις πρόσφατες δεσμεύσεις και υποσχέσεις από τον ΕΟΠΥΥ για άμεση αποπληρωμή μέρους των υποχρεώσεων του προς τις φαρμακευτικές. Τα συνολικά χρέη έφτασαν στα τέλη του πρώτου τριμήνου του 2012 στα 1,2 δισ. ευρώ. Παράλληλα, η απομείωση των ομολόγων, που μας δόθηκαν υποχρεωτικά για την αποπληρωμή των συσσωρευμένων χρεών της περιόδου 2008-2009, υπερβαίνει το 1 δισ. ευρώ. Ως αποτέλεσμα, το συνολικό κόστος για τις εταιρείες από την απομείωση των ομολόγων τους και από χρηματοοικονομικά κόστη φτάνει για τις πωλήσεις των ετών 2008 και 2009 το 110 έως 120% των πωλήσεων. Αν στα παραπάνω συνυπολογίσουμε και την έλλειψη ρευστότητας που αντιμετωπίζουν πιο έντονα οι ελληνικές επιχειρήσεις, βρισκόμαστε μπροστά σε ένα εκρηκτικό μείγμα που απειλεί με αφανισμό πάρα πολλές, κυρίως ελληνικές επιχειρήσεις. Προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων είναι άκρως απαραίτητο να διασφαλισουμε τη ρευστότητα και ένα σταθερό πλαίσιο λειτουργίας. Πρέπει η κυβέρνηση να τηρήσει τις συμβατικές της δεσμεύσεις για την αποπληρωμή των χρεών προς τους ιδιώτες βα-

σει του δεύτερου επικαιροποιημένου μνημονίου. Το μεγαλύτερο μέρος των πόρων για την αποπληρωμή θα πρέπει να προέλθει από τη δόση των 30 δισ. ευρώ που αναμένεται μετά την ολοκλήρωση του επικείμενου ελέγχου από την τρόικα. Επιπλέον, θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα η σταδιακή αποπληρωμή των χρεών του 2012 ώστε να αποτραπεί η συσσώρευση νέου χρέους αλλά και να συμπεριληφθούμε σε πρόγραμμα εξόφλησης 60 έως 90 ημερών. Παράλληλα, προτείνουμε να εξεταστούν λύσεις όπως η επέκταση του συμψηφισμού των χρεών των νοσοκομείων με απαιτήσεις του κράτους προς τις φαρμακευτικές εταιρείες όπως η παραδείγμα από βεβαιωμένους φόρους ή για την πληρωμή rebate.

Είναι επτακόσιο πλέον να ομαλοποιηθούν τα τρέχοντα προβλήματα των προμηθειών και να δρομολογηθούν παράλληλα ευρύτερες αλλαγές που θα εξομαλύνουν τις χρόνιες παθολογίες του συστήματος και θα δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για την υγιή πορεία των επιχειρήσεων όλου του κλάδου υγείας. Μέσα από αυτές τις αλλαγές θα διασφαλισουμε τελικά την απόσκοπη πρόσβαση των ασθενών σε φάρμακα υψηλής ποιότητας και καινοτομίας, αλλά και σε σύγχρονες υπηρεσίες Υγείας.

Η τραγική κατάσταση στον κλάδο απειλεί με αφανισμό πολλές, κυρίως ελληνικές, επιχειρήσεις